

省林业局评估报告显示,洞庭湖总体水生态环境质量显著提升——

繁盛湿地 正在归来

湖南日报·新湖南客户端记者 彭雅惠

沙鸥翔集,锦鳞游泳,岸芷汀兰,郁郁青青……曾无比繁盛的洞庭湖湿地,如今回归重现了吗?

2018年,国家发改委等部委联合印发《洞庭湖水环境综合治理规划》,要求“到2035年,洞庭湖区生态环境根本好转,规划区水生态环境质量全部达标,建设美丽洞庭湖目标基本实现”。湖南省委、省政府据此实施《洞庭湖生态环境专项整治三年行动计划(2018—2020年)》等一系列环境治理和修复行动。

如今,三年行动计划已经完成。8月12日,省林业局发布《洞庭湖湿地生态状况监测评估报告(2015—2020)》(以下简称《报告》),对治理和修复行动成效进行全面评估。

湿地景观稳定性显著增强

正值夏秋之交,洞庭湖湿地满眼绿色,湖泊、河道、滩涂、草甸里260余种植物在蓬勃生长。繁盛的植物构成湿地生态起点,鸟类、鱼类等动物的食物最终来源于此。

《报告》指出,洞庭湖湿地景观存在较明显的空间分布特征。水域和泥滩地、芦苇地和湖草地、林地在洞庭湖湿地已形成三种类型鼎立的景观格局。其中,水域和泥滩地构成洞庭湖湿地景观廊道,而林地呈带状或块状分布。

随着我省全面清理洞庭湖欧美黑杨,2018至2020年洞庭湖湿地林地面积快速减少了150平方千米。清理后,杨树清理迹地通过自然恢复,土壤种子库密度和物种数显著增加,地上植被物种数

从22种增加至30至32种,植物多样性逐渐恢复。

与之相应,洞庭湖湿地景观有效粒度尺寸指数从2017年的9631上升至2020年的25012。“这一指数说明湿地景观破碎度明显降低。”省林业局相关负责人解释,景观破碎化是指景观中各生态系统之间的功能联系断裂或连接性减少的现象,景观破碎化会改变生态系统特性,阻碍种群间的基因交流,使物种生存空间锐减,是生物多样性下降的最主要的原因之一。

《报告》明确指出,自2018年开始,洞庭湖湿地景观稳定性显著增强,这为生态质量全面提升奠定良好基础。

栖息的候鸟数量显著增加

今年1月,环洞庭湖区越冬水鸟同步调查监测到水鸟53种28.8万余只。这是自有洞庭湖越冬水鸟同步调查记录以来数量最多的一次。2018年至2021年,调查监测到的洞庭湖越冬水鸟数量已经连续4年保持增长。

《报告》显示,越冬水鸟多度(即总数量)则呈现明显的快速增加趋势。总体上呈持续增加趋势,由2015—2016至2017—2018越冬期的平均值为17.9万只,2018—2019至2020—2021越冬期的平均值上升到25.5万只,增幅达42.6%。

《报告》特别指出,2019年洞庭湖提前一个多月退水,对于候鸟越冬不利。在此背景下,2019—2020越冬期,黄盖湖、芭蕉湖、东风湖等数十个洞庭湖外围重点湖泊和国家湿地公园,对洞庭湖湿地承担越冬水鸟栖息的功能发挥了巨大“补偿”作用,在这些外围湖泊和湿地越冬的水鸟数量占同

期整个洞庭湖湿地越冬水鸟数量的24%。

“洞庭湖湿地受水文波动影响无法避免,外围湖泊湿地起到不可或缺的水鸟保育功能。”湖南省林业局相关负责人表示。

生态环境质量显著提升

前不久,我省发布了2021年1至6月环境质量状况通报,洞庭湖湖体水质总体为轻度污染。其中,岳阳湖区为IV类水质,常德湖区和益阳湖区均为III类水质。

纵观过去5年变化,《报告》明确表明,洞庭湖水质正逐渐好转。

看水体总氮浓度,2015—2017年均值为1.83mg/L,2018—2020年均值为1.51mg/L,下降16.5%。

看水体总磷浓度,2015—2017年均值为0.090mg/L,2018—2020年均值为0.065mg/L,下降27.8%。

看水体氨氮浓度,2015—2017年均值为0.22mg/L,2018—2020年均值为0.12mg/L,下降45.5%。

看高锰酸盐指数,2015—2017年均值为1.92mg/L,2018—2020年均值为1.33mg/L,下降37%。

看富营养化指数,2017年为49.3,2020年下降至47.6。

《报告》提出,虽然洞庭湖水体目前尚处于中营养等级,但总体水生态环境质量显著提升。

服务“三高四新”战略
促进湖南林业高质量发展
——湖南省林业局协办

丽影风雨桥

8月14日,道县营江街道牛田村,溪水、蓝天白云和石砌双拱风雨桥相互映衬,景美如画。这座风雨桥修造于宋代。近年,该县安排专项资金,对境内古桥进行修复和保护,重现历史风貌,留住乡愁。 蒋克青 摄



湖南发布山洪灾害气象风险预警

邵阳怀化永州需注意

湖南日报·新湖南客户端8月14日讯(记者 肖秀芬 通讯员 刘乐)根据省气象台2021年8月14日短期气象预报情况,省水利厅与省气象局联合会商得出如下结论:自8月14日20时至15日20时,受降雨影响,邵阳市南部、怀化市南部、永州市西北部等可能发生山洪灾害(蓝色预警),其中,邵阳市南部局地等发生山洪灾害的可能性较大(黄色预警)。

蓝色预警区域:新宁县大部、武冈市南部、城步苗

族自治县大部、绥宁县南部、通道侗族自治县全部、靖州苗族侗族自治县大部、会同县南部局地、双牌县北部局地、东安县中部、零陵区中部、冷水滩区西南部等。

黄色预警区域:新宁县中部局地、武冈市南部局地等。

预警提醒上述地区要加强防范,注意做好实时监测、防汛预警和转移避险等防范工作。其他地区也可能因局地短历时强降水引发山洪灾害,需要关注。

◀(上接1版③)

湘潭高新区建设5兆瓦海上风电国家重点实验室等25个国、省创新平台,拥有国家高端装备(风电)制造业标准化试点等国、省品牌,推动风能产业基础研究、新产品研发应用。该区还搭建创业苗圃、科技孵化场35万平方米、科技企业加速器20万平方米,在孵风能产业企业80余家。湘潭风能产业捷报频传:哈电风能开发我国首台2兆瓦永磁直驱风力发电机;华菱线缆开发“脐带”线缆、超高温点火线缆,数十次服务我国航天事业……去年,湘潭风能产业研发投入6.2亿元,累计授权发明专利243个。

湘潭风能产业拥有完备的产业链。上游,崇德科技、湘电动力等关键部件企业集聚湘潭高新区;中游,哈电风能风力总成、湘电集团电机总成装配线投入使用;下游,湘电能源工程科技风电场营运与运维等企业建成投产,搭建风电绿色发展技术创新联盟、电机技术创新联盟,基本形成“主机制造+零配件制造+开发+服务”产业链条,产学研用合作紧密。

湘潭高新区负责人介绍,将以跻身国家级创新型产业集群试点为契机,充分发挥科技项目、基地、人才、评价等政策叠加效应,力争到2023年形成区域协调、分工协作、产业协同的风电装备制造产业体系,打造成全国领先、国际先进的风能产业创新型产业集群。

降雨持续影响湖南 12市州发生突发性地质灾害风险较大

湖南日报·新湖南客户端8月14日讯(记者 彭可心 肖秀芬)降雨持续影响我省。今天省自然资源厅与省气象局联合发布地质灾害气象风险预警:自8月14日20时至15日20时,湘中及以北部分区域发生突发性地质灾害风险较大(黄色预警)。

黄色预警区域:

长沙市浏阳市东北部,湘潭市湘潭县南部、湘乡市南部,衡阳市南岳区、衡阳县、衡南县西部、衡山县、衡东县西部、祁东县东南部、常宁市北部,邵阳市新邵县北部、邵阳县南部、隆回县北部、洞口县西部、绥宁县、城步苗族自治县,岳阳市岳阳县东部、平江县、临湘市东南部,常德市鼎城区南部、澧县西部、

桃源县、石门县,张家界市永定区、武陵源区、慈利县、桑植县,益阳市桃江县西部、安化县北部,永州市祁阳县东北部、东安县西部,怀化市鹤城区、中方县西南部、沅陵县、溆浦县,会同县西北部、麻阳苗族自治县、新晃侗族自治县、芷江侗族自治县、靖州苗族侗族自治县、通道侗族自治县、洪江市、洪江区中部,娄底市双峰县东部、新化县西南部、冷水江市南部、涟源市南部,湘西土家族苗族自治州吉首市、泸溪县北部、凤凰县、保靖县北部、古丈县东北部、永顺县、龙山县等。

上述地区各级地质灾害防治工作领导小组成员单位需加强防范突发性地质灾害,做好险情和灾情速报,遇强降水启动防灾预案。

◀(上接1版④)

先进制造业布局突出“一区三园五基地”,即推进湘南湘西承接产业转移示范区建设;优化提升怀化高新区、娄底经开区、邵阳经开区三大国家级产业园区;加快建设湘西州资源精深加工与产品研发基地、怀化新材料工业基地、邵阳轻工业基地、娄底先进制造业基地,张家界旅游产品加工基地等五大特色产业基地。

现代服务业布局突出“两圈一环一带”,即构筑大湘西区域性现代服务圈,大湘西精品旅游生态圈,跨省域生态文化旅游精品大环线,张吉怀、沪昆、渝长厦高铁生态文化旅游经济带。

为保障落地实施,《规划》提出了优化营商环境、完善支持政策、强化规划实施三个方面的保障措施,充分激发市场主体活力和创造力,加快形成有利于产业高质量发展的良好环境。

聚焦区域协调发展,推动规划落地实施

《规划》所指的湘西地区,是指纳入湘西地区开发

三湘时评

每个人越自律 防控效果越好

——论疫情防控四方责任之四

杨兴东

8月13日晚,随着天心区赤岭路街道乾城嘉园小区解封,长沙全域降为低风险地区;同一天里,湘潭全域、株洲两地均降为低风险地区;14日零时起,益阳、湘西中风险地区清零,全域均为低风险地区……经过十多天艰苦鏖战,我省疫情防控正迎来积极向好的态势。

自7月底出现外省关联疫情以来,湖南人民在省委、省政府坚强领导下,主动履行个体责任,迅速形成了“万众一心,人人为防”的防疫态势,疫情大面积传播的风险正在降低。不少地区风险等级降低,就是最有力量的佐证。

个体是疫情防控的最小单元,却是影响整个防控网络最终效能的关键。构筑防控疫情的“四方责任”中,“个人责任”是疫情防控网的最小节点,却是最基层的防线。这一轮迎击“德尔塔”毒株的挑战中,湖南人民用实际行动体现担当,用点滴细微的举措彰显文明素养——

尽管正值三伏天,但戴口罩成了大家的“标配”;走进地铁站、医院、商场、超市、电影院、药店等公共场所,人们无需提醒,主动拿出手机扫双码;积极接种疫苗,勤洗手、常消毒,排队时自觉保持一米社交距离;不少市民主动取消婚宴、寿宴等聚集活动……我省疫情防控取得积极进展,正是有了全省人民“人人为防,人人尽责”的自觉、自律,最大可能堵住了防控大网中可能出现的各种“跑冒滴漏”,最大限度让病毒无空子可钻。

越是关键时刻,越能照见公众的社会责任,越能彰显“微光成炬、众志成城”的澎湃力量。疫情袭来,我们身边的无数平凡者,在搞好个人防护的同时,还以各自的方式为抗击疫情汗出力,上演出无数“用爱化解困难,用心凝聚力量”的动人故事。

当然,“低风险”绝不等于“无风险”。战“疫”尚未完全,“德尔塔”毒株的危险性、凶狠性,容不得我们有丝毫的麻痹大意、松劲情绪、厌战心理。防控疫情,政府有政府该担之责,公民有个人的该担之责。以“科学防控”,提升个人防护能力;以“法制意识”,提升个人防护自觉,就是在尽公民该尽的责任与义务。

不得不说,尽管“德尔塔”病毒来势汹汹,但我们身边依旧有极个别人,或心存侥幸,疏忽懈怠,或认识不高,不太重视。面对防疫人员查健康码、行程码时,显得不耐烦,对减少聚会、减少聚集性活动,表现出反感。《中华人民共和国传染病防治法》规定,因为瞒报、谎报、缓报,导致传染病传播、流行,给他他人人身、财产造成损害的,应当依法承担责任。因此,严格履行个人责任,是疫情防控时公民应尽的责任,不按照规定进行疫情防控,个人将面对法律的制裁。

“夫祸患常积于忽微。”遵守防疫规定,提升个人防护自觉,积极配合抗疫大局,就是克敌制胜的法宝。人人为防、人人尽责,以最大的耐心、最大的决心、最大的恒心,巩固前期的成果,新一轮的疫情防控阻击战,必将迎来全面胜利。

为省人民检察院办案活动配好“监督员”

我省将选任新一届人民监督员100名

湖南日报·新湖南客户端8月14日讯(记者 沙兆华)8月11日,省司法厅启动省人民检察院新一届人民监督员选任工作,决定在全省范围内公开选任人民监督员100名。

新选任的人民监督员通过参加案件公开审查、公开听证、检察官出庭支持公诉、巡回检察、案件质量评查等方式,对省人民检察院的办案活动实施监督。

省司法厅就选任名额和分布作出初步安排,其中,长沙33名,衡阳、邵阳、怀化各7名,永州、郴州、株洲、岳阳、常德、湘西自治州各5名,湘潭、益阳、娄底、张家界各4名。

人民监督员应当具备较高的政治素质,还需兼具广泛的代表性和扎实的群众基础,记者了解到,凡满足年满23周岁的中国公民、具有高中以上文化程度、户籍所在地或经常居住地在湖南省行政区域内等条件的均可报名。

有因犯罪受过刑事处罚或正在受到刑

事追究的;被开除公职或被辞退的;以及有其他违法违纪行为,造成不良影响或可能影响司法公信力的,不得担任人民监督员。

下列人员不参加人民监督员选任:1.人民代表大会常务委员会组成人员;2.监察委员会、人民法院、人民检察院、公安机关、国家安全机关、司法行政机关的在职工作人员;3.人民陪审员;4.其他因职务原因可能影响履行人民监督员职责的人员。

按照相关规定,人民监督员每届任期五年,连续任职不得超过两届,不得同时担任两个以上人民检察院人民监督员。本次选任不接受2016年11月以前已经担任过省、市人民检察院人民监督员的现任人民监督员报名。

本次选任接受公民自荐报名,也可商请有关单位和组织推荐人员,报名自2021年8月11日起至8月25日止。详情请咨询:0731-84586294。

慰问一线工人



8月13日,共青团长沙市雨花区委员会组织来到中建五局三公司星城天地项目部,慰问建设一线的青年工人,给他们送去防疫慰问物资。

湖南日报·新湖南客户端记者 田超 摄

◀(上接1版②)

才在太平街吃完小吃,听说商场做活动,市民彭荐带着妻子来到长沙国金中心。“情侣过来消费达一定额度,送七夕约会礼品及指定品类消费双倍积分。”长沙国金中心有关负责人说,通过活动吸引更多市民消费效果还不错,七夕节人流量恢复到了疫情前8成。

在河西王府井商业广场,2个进出口均有工作人员查验“二码一温”。记者在盒马鲜生看到,不少市民正精挑细选货品,结算通道有序排起了长队。“过来消费的人流量,感觉已经接近疫情前了。”市民刘欣说。

“网红长沙”的不少网红品牌,是七夕节市民光顾的“目的地”。

买完衣服,彭荐来到长沙国金中心4楼的“网红”奶茶店“茶颜悦色”,这里顾客按脚下一米线有序排队。等了10多分钟后,他打包了一杯儿子爱喝的“幽兰拿铁”,准备带回去。“七夕节门店生意不错,销售量正快速恢复。”门店负责人说。

下午3时许,颐和康金帆店,前来养生的市民络绎不绝。“门店客流量正迅速恢复。疫情期间,平均每天人流量130多人,8月13日反弹至200多人。七夕节截至下午3时,已有100多位客人光顾,预计将超过230人。”

店长孙翠说,近两天,生意好了,充卡的市民也多了,平均每天都有10000多元。

“肩部有些疼痛,过来缓解一下。”陈娟在颐和康金帆店附近开了家瑜伽店,带上6名员工过来养生。“前段时间,顾客大多一个人过来。这两天,他们都带着亲人朋友过来光顾了。”孙翠说。

七夕节,长沙全力营造节日氛围,“我们的节日·七夕”系列活动火热开展。“祝大家节日快乐!”上午11时许,岳麓区咸嘉湖街道荷叶塘社区副主任向荣,正和志愿者们向往来市民免费发放“七夕口罩”。上面印有“我们的节日·七夕”“爱在长沙”等字样,当天,长沙雷锋志愿者们在各大交通枢纽、商业广场、医院等场所免费向市民发放“七夕口罩”,并送上真情祝福。仅1个小时,向荣向市民发放了600多个。

晚7时许,湘江两岸主题灯光秀开启,吸引不少市民驻足观看。

长沙是个“不夜城”,每到夜幕降临,宵夜便成了不少市民的“心头爱”。“羊肉串一手、牛油一手、生蚝半打。再来两份蛋炒饭,不放葱花儿。”